

## Osvětimanský zpravodaj 2001



Starosta obce informuje  
Základní škola - padesátiletá  
Mateřská škola  
Ohlédnutí za kulturou v obci  
Osvětimanský smíšený pěvecký sbor  
Divadlo  
Co dělají důchodci se svým volným časem  
Tříkrálová koleda  
Výročí v historii Osvětiman  
Naši rybáři  
Sbor dobrovolných hasičů  
Lesní družstvo  
TJ Osvětimany  
Šachový klub Osvětimany

Vydal Obecní úřad Osvětimany. Redakčně zpracovala PhDr. Marie Náplavová.

### Starosta obce informuje

*Naší největší a nejdůležitější stavební akcí v letošním roce byla dostavba kanalizace a čistírny odpadních vod*

Vážení spoluobčané

Tak jako každoročně, každý z nás na sklonku roku hodnotí a zamýšlí se nad právě končícím rokem, jaký byl, co mu přinesl, co se mu podařilo, tak se i my ohlížíme a hodnotíme co se nám podařilo zbudovat, a čím jsme přispěli ke krásnějšímu vzhledu naší obce. Musíme konstatovat, že v letošním roce se má naše obec Osvětimany obzvláště čím pochválit. Naší největší a nejdůležitější stavební akcí v letošním roce byla dostavba kanalizace a čistírny odpadních vod (ČOV).

V pátek dne 26. října 2001 byla uvedena osvětimanská ČOV a nová kanalizace do zkušebního provozu. Podrobnější informace najdete v tomto zpravodaji na dalších stránkách.

S výstavbou nové kanalizace úzce souvisí i opravy komunikací. Po velmi náročné výstavbě kanalizace v křižovatce před Martexem a v Pekařské ulici, kde byly budovány také domovní přípojky pro odpadní vody a některé nové vodovodní přípojky, přišly na řadu opravy silnice, zejména komunikace ve středu obce.

Byly položeny obrubníky, zpevněna a rozšířena vozovka včetně položení nového povrchu, zbudovány nové vjezdy a vchody do domů a částečně provedena i zahradní úprava v Pekařské ulici. K celkové dokonalosti schází dodělat jen chodník, který se již v letošním roce nestihl a bude dodělán až v příštím roce. Zbudováním silnice a jejího okolí, celý střed Osvětiman velmi získal na pěkném vzhledu při průjezdu naší obcí.

Dalším stavebním dílem obecního úřadu bylo dokončení rekonstrukce šaten, skladu a sportovního areálu Tělovýchovné jednoty. Tyto budovy byly již ve značně zanedbaném a zchátralém stavu, který nedělal dobrou reklamu ani TJ ani obci. Obecní zastupitelstvo, se rozhodlo pro tuto opravu sportovního areálu také proto, že tyto stavby stojí na obecních pozemcích a i nadále zůstávají obecním majetkem. Další podrobnější informace jsou také uvedeny v tomto zpravodaji v rubrice TJ.

V letošním roce byla také opravena márnice na novém hřbitově (nová omítka, nátěry dveří, výměna okna a opravena střecha). Náš hřbitov slouží i okolním obcím a špatný stav márnice ještě donedávna nedělal hřbitovu dobrou vizitku.

Menšími stavebními akcemi byla - oprava fasády na Domě služeb a na bývalé budově svazarmu.

V jarních měsících jsme pokračovali s výsadbou 3000 ks sazenic buků na našich pozemcích nad přehradou, v místech, kde se nacházel starý višňový sad. V zalesňování a údržbě krajiny v této lokalitě hodláme pokračovat i v příštích letech. Přehradu a její okolí navštíví každoročně spousty místních i cizích lidí a všichni obdivují její krásné okolí a zdravé přírodní prostředí.

Vážení občané toto je výčet těch nejdůležitějších stavebních akcí realizovaných v letošním roce.

Naší prioritou byla dostavba kanalizace a ČOV. A tento úkol se nám podařilo splnit. Po plynofikaci a vodovodu byla výstavba kanalizace a ČOV poslední chybějící „podzemní“ velkou stavbou, která v naší obci scházela. Byla to také stavba nejdražší, která na několik let ovlivní další investiční rozvoj obce a to z důvodů splácení půjčky. Po období velkého budování v naší obci, na několik let přichází období dočasného útlumu. Tím, ale nechceme říci, že se nebude nic dělat. To v naší obci ani neumíme. Chceme jenom říci, že v nejbližších asi dvou letech si nemůžeme dovolit tak velké investiční akce jako byla výstavba DPS nebo ČOV Budeme se věnovat jen méně náročným stavbám, opravám, údržbě zeleně v obci a jejímu dalšímu zkrášlování.

Vážení přátelé, milí spoluobčané, přeji Vám příjemné prožití vánočních svátků, v novém roce 2002 hlavně pevně zdraví, hodně štěstí, spokojenosti a rodinné pohody.

## Základní škola - padesátiletá

Jelikož naše škola v letošním roce oslavila krásné padesátiny, dovoluji Vám připomenout několik historických faktů. Stavba stávající budovy byla zahájena v roce 1947 na místě, které bylo opravdu vhodně vybráno, což ocenilo mnoho absolventů. Výstavba probíhala až do padesátých let, kdy se na dokončovacích pracích podíleli odpracovanými brigádnickými hodinami i místní občané.

Slavnostní otevření bylo uskutečněno 30. září 1951 i přes některé stávající nedostatky (nebyla ještě postavena tělocvična, dílny, školní vodovod a venkovní fasáda). Pro naši obec to byla ohromná událost, na kterou si ještě mnozí pamětníci určitě vzpomínají. V roce 1954 byla budova školy omítnuta, na podzim roku 1955 je dokončen školní spádový vodovod, v květnu 1971 je zahájena výstavba školní tělocvičny, která byla slavnostně otevřena 17. února 1973. Závěrem bych vyslovila poděkování všem, kteří se nějakým způsobem za uplynulých padesát let podíleli na výstavbě naší školy, na zlepšení jejího vybavení, či zařízení a vytvořili tak pro své děti, vnuky a další generace žáků pěkné a důstojné prostředí. Důkazem toho je, že mnoho účastníků ročníkových setkání většinou zařadí do svého programu i návštěvu školy, aby v jejích prostorách zavzpomínali na školní léta.

Jako dárek k tomuto významnému jubileu dostala škola, tedy především žáci připojení k internetu a možnost pracovat s ním v moderně vybavené počítačové učebně, díky finanční pomoci ze strany rodičovského sdružení. Další akcí, která se konala u příležitosti tohoto výročí bude slavnostní zasedání rodičů našich žáků, spojené s prohlídkou školy, prezentací výtvarných výrobků, ukázkou práce s internetem, kulturním programem, návštěvou školní jídelny a ochutnávkou výrobků našich kuchařek.

Nyní bych Vás ráda seznámila se současným stavem. Školu navštěvuje 231 žáků, ti jsou rozděleni do 10 tříd a vyučuje je 14 pedagogů. Žáci mohou navštěvovat různé zájmové útvary, mezi nejvíce oblíbené patří ty, které jsou sportovně zaměřené a národopisné kroužky. Z cizích jazyků si žáci mohou vybrat jazyk anglický nebo jazyk německý. Výuka je zahájena již od čtvrté třídy. Z volitelných předmětů byla nejvíce vyžadována informatika a sportovní výchova. Vynikající práce našich žáků s počítačovou grafikou jsou využívány především v praxi (návrhy pozvánek, školní časopis, výzdoba nástěnek, školních chodeb atd.). Své schopnosti měří naši žáci v různých soutěžích, ve výtvarné výchově, v dopravních a zdravotnických soutěžích, olympiádách, jak na úrovni školy, tak i okresu. Takové školní kolo soutěže ve zpěvu má úžasnou atmosféru jak pro soutěžící, tak pro diváky a porota má často opravdu náročnou práci s vyhodnocením.

Že umí naši žáci pomáhat při péči o životní prostředí je pro naši školu již tradiční vizitkou. Nejen, že pečují pod vedením vyučujících o rozsáhlý areál kolem budovy školy, o její květinovou výzdobu uvnitř, ale dokázali v letošním roce při sběru papíru nasbírat 5200 kg, a účastnit se také úklidu veřejných prostranství.

Aktivně se zapojují do kulturních programů a vystoupení, například: „Vánoční rozjímání“, „Den matek“. Aby naše děti nemusely za kulturou dojíždět, zveme hudebníky, herce a další umělce přímo do školy. Posuďte sami na přiloženém snímku, jak hudební skupina „Bobra Motýl“ dokázala rozezpívat a roztančit všechny žáky.

Závěrem se rozloučím citátem: „Vaše děti potřebují vaši přítomnost víc, než vaše dárky“.

Za sebe i své kolegy přeji v nadcházejícím roce zdraví, pohodu, rodinné štěstí a plno lásky kolem sebe.

Mgr. Marie Kordulová, ředitelka ZŠ

## Mateřská škola

*At' si dál mohou děti s mámou, tátou hrát. At' slunce nepřestává hřát. At' každé dítě lásku má.*

Prvního září - to je ten den, kdy do Mateřské školy nastupuje většina nových dětí. V letošním roce máme zapsáno 27 dětí.

První dva měsíce nebývají jednoduché. Je třeba hned od začátku učit děti umět spolu žít, být kamarádem. Mnohé děti jsou zvyklé být čtyři roky jen s maminkou a tak při loučení ukápnou nějaká slzička nejen dítěti, ale i mamince. Využíváme tedy každého pěkného momentu, aby si děti co nejdříve zvykly.

V tomto nám velmi napomáhá aktivita „Mámo, táto pojď si hrát“, kdy maminky s dětmi navštěvují každý druhý týden mateřskou školu a aktivně se zapojují do různých činností.

Již v listopadu nacvičujeme na mikulášské a vánoční vystoupení, jako například v loňském „Vánočním rozjímání“, kde se to hemžilo krásnými malými andělíčky.

Vánoční nálada roste a s ní spousta nápadů pro děti, které je velmi rády realizují a mají radost z každé nové práce. I když se výrobek nepovede, v jejich očích je ten nejkrásnější.

Vánoční svátky slaví děti nejen v kruhu rodiny, ale i na veřejném vystoupení a spolu s rodiči v mateřské škole u stromečku, kde s velkou radostí a rozzářenými očima prožívají sváteční atmosféru. V loňském roce našly děti spoustu dárků (poděkování za ně patří nejen OÚ, ŠÚ ale také manželům Vykoukalovým). Skončil rok 2000 a my

jsme přivítali rok 2001 a už se blížilo karnevalové veselí, kterého se účastnilo spousta dětí z MŠ. Tentokrát nechyběly ani ředitelky MŠ a ZŠ v maskách Toma a Jerryho. Děti si užily hodně legrace. S příchodem jara nastalo loučení se zimou a my jsme vítali první jarní dny. Děti si chystaly velikonoční ozdoby a zdobily vyfouklá vajíčka. V květnu připravovaly dárky pro maminky. Den dětí jsme oslavili spoustou her a soutěží do kterých se zapojily i paní učitelky. Když nastal okamžik krmení se tekutou čokoládou se zavázanýma očima, děti smíchem a povzbuzováním tak burácely, že nám málem spadla školka. Veselí nebralo konce.

Zdařilou akcí byl také výlet do Buchlovic na pohádku „Chytrá horákyně“, prohlídka zámku, zámecké zahrady spojená se zastávkou na Smradavce.

Pak se přiblížil konec školního roku a s ním spaní v MŠ s pyjamkovou diskotékou, na kterou se děti těšily celý rok. Královnou letošní diskotéky byla Maruška, nejmladší z dětí. Její taneční výkony jsme všichni obdivovali. Zpestřením večera byla návštěva myšáka Jerryho, pod jehož maskou se ukrývala paní ředitelka. Na konci roku byly vystaveny výrobky dětí z výtvarného kroužku, které vytvářely netradičními technikami po celý rok.

Velké obrázky které namalovaly zdobí chodby nového penzionu v Osvětimanech. Velmi nás potěšil úspěch Lukáše Noska, který se umístil na 1. a 2. místě ve výtvarné soutěži „Požární ochrana očima dětí“. Další tři děti navštěvují ZUŠ v Uh. Hradišti a Kyjově.

Poslední den v MŠ probíhá rozloučení s předškoláky, dopoledne u pana starosty na obecním úřadě, kde dostávají pouzdro na školní potřeby a čokoládu. Odpoledne probíhá rozloučení předškoláků v doprovodu maminek, po krátkém pásmu byli pasováni na školáky. Oslava je zakončena předáním pamětního listu, knihy a pohoštěním.

Blíží se vánoce a my Vám přejeme, aby jste byli na sebe hodnější, snažili se o pochopení toho druhého a byli ochotni kdykoliv si pomoci. Dejme si všichni záležet, vychovejme děti citlivé, plné pohody a radosti se šťastným úsměvem.

*Mgr. Jaroslava Hučková, ředitelka MŠ*

### **Výroky dětí z MŠ**

Paní učitelko, ten drát na domě je bleskohrom.

Přijde Ondra po nemoci neštovic do MŠ a mezi dveřmi volá: „Paní učitelko, já jsem měl vaštovky.“

Paní učitelko, když upadnu, mohu si zlomit nohu, ruku a přední kost.

My máme doma moc kandelářů (kalendářů)

Já mám velký buch (břuch) a moc mě tam ještě vejde.

Ptá se paní učitelka Filípka: "Jak ses dnes vyspínal ? ". Do světylkova.

[Nahoru]

### **Ohlédnutí za kulturou v obci**

*„ Člověk má směřovat dopředu a hledět k budoucnosti. Přesto neškodí občas se ohlédnout, třeba jen ze zvědavosti nebo abychom nezapomněli. "*

Kulturní komise a Kulturní klub (Kk) se na konci roku ohlíží stejně jako v předcházejících letech za kulturním děním v naší vesnici. Letos bylo opět bohaté zásluhou jednotlivých složek Kk (souboru Vonica, Klubu žen, Divadelního ochotnického spolku, Osvětimanského smíšeného pěveckého sboru, Klubu důchodců), členů Kulturní komise a řady dalších místních obětavých občanů. Všem patří naše poděkování za jejich práci, které věnují množství svého volného času. Věříme, že v této práci budou pokračovat i nadále. Nesmíme zapomenout ani na sponzory, kteří svou finanční podporou nebo dary do tomboly přispěli ke zdaru akcí (plesy, oslavy Dne matek, Dne dětí, dožínky, hody, besedy s důchodci, divadelních představení atd.). Vzhledem k tomu, že jednotlivé složky budou o své činnosti psát sami nebudeme se dále o těchto akcích rozepisovat.

Kulturní komise se stará nejen o bohatý kulturní život v obci, ale v letošním roce a v dalších letech se bude snažit o to, aby naše obec byla navíc i rozkvetlou zahradou. V červnu vyhlásila soutěž „O nejkrásnější rozkvetlé okno nebo balkon“. V průběhu července a srpna obcházely členky komise vesnici a sledovaly výzdobu oken a balkonů. Zjistily, že v naší obci bylo celkem vyzdobeno asi sto oken a balkonů což je jistě radostná zpráva. Některá okna nebo balkony byla opravdu přímo rozkvetlou zahrádkou, ale je nutné vysoce ocenit práci všech žen, které si s výzdobou daly práci a čas. Kulturní komise se rozhodla odměnit všechny tyto ženy formou besedy o pěstování květin. Beseda se uskutečnila v sobotu 17. listopadu 2001 a přednášejícím byl pan zahradník M. Horký. Věříme, že tato akce bude podnětem pro všechny ženy, aby i jejich okna, balkony, ale i zahrádky a okolí domů bylo jednou rozkvetlou zahradou.

Vážení spoluobčané, Vánoce mají pro každého z nás jiné kouzlo. Jsou svátkem vzájemného porozumění mezi lidmi, míru, pokoje, lidské lásky. Ať Vám tato klidná, tichá atmosféra i otevřená srdce vydrží nejen v tomto čase, ale napořád.

*PhDr. Marie Náplavová, kult. komise, Mgr. Marie Kordulová, Klub kultury*

[Nahoru]

## Osvětimanský smíšený pěvecký sbor

Osvětimanský smíšený pěvecký sbor vznikl koncem listopadu roku 2000. Jako hlavní cíl si vytkl přispět k obohacení liturgických obřadů v místním kostele sv. Havla. Začali jsme pracovat se šestnácti členy na vánočním repertoáru. Zkoušky probíhali v obřadní síni Obecního úřadu. Zaspívali jsme o vánočních i novoročních svátcích, v období mezi svátky na ekumenickém setkání v kostelíku na Modré. Na začátku roku 2001 byl sbor zaregistrován jako další složka Kulturního klubu. Hned od začátku roku jsme začali nacvičovat další sborové skladby, nezapomněli jsme ani na lidové písně.

18. března jsme uspořádali Josefovské posezení u cimbálu s cimbálovou muzikou ZUŠ Kyjov a národopisným souborem ze Skoronic. Potom jsme se připravovali na velikonoční svátky a Den matek. Ze staroslověnskými chorály jsme vystoupili na pouti na sv. Klimentu a začátkem července účinkovali v Medlovicích v rámci oslav 650 výročí první písemné zmínky o obci.

Sbor pokračoval v pravidelné práci také v době hlavních prázdnin. Členové přispěli také k úpravě kapličky sv. Vendelína a jeho okolí, za pomoc děkujeme také ostatním občanům, kteří přiložili ruku k dílu. Chceme na tomto místě poděkovat panu Petru Chaloupkovi za obnovení značně zchátralého obrázku Panny Marie Sněžné. Ještě do konce roku chceme památku umístit na původní místo a přitom zaspívat. Začátkem září jsme přijali pozvání Obecního úřadu v Boršicích a 16. září vystoupili na slavnostním odhalení pamětní desky učiteli Františku Horenskému.

S našim sborem jsme také zaspívali při slavnostní hodové mši. 24. listopadu jsme vystoupili na divadelním bále se skladbami z oblasti populární hudby, v prosinci na Vánočním rozjímání v našem kulturním domě.

Stejně jako loni uzavřeme rok zpěvem na mších v období vánočních a novoročních svátků. Na první týden roku 2002 připravujeme v našem kostele Tříkrálové rozjímání s cimbálovou muzikou ZUŠ Kyjov a národopisným souborem ze Skoronic.

Chci členům pěveckého sboru poděkovat za náročnou a trpělivou práci. Zároveň zvu do našich řad zájemce o sborový zpěv.

Ať harmonie Vánoc v nás rozezná ty nejkrásnější struny. Do nového roku přeji dobrou mysl a pevné zdraví.

*J. Cvek za Osvětimanský smíšený pěvecký sbor*

[Nahoru]

## Divadlo

*"Kdo nic nedělá, nic nepokazí"*

Obracíme se tímto ke všem, kteří sledují práci ochotnického souboru v Osvětimanech. Jsme pořád ještě začátečníci, ale snažíme se. Proto k nám buďte shovívaví. Čím se můžeme v uplynulé sezóně pochlubit? Je to samozřejmě nastudování pohádky "Sůl nad zlato", která rozzářila dětské oči a potěšila dospělácké srdce a o to nám především šlo. S pohádkou jsme rozdávali radost nejen v našem regionu, ale i v Koryčanech a naposledy na *Podzimním divadelním festivalu v Kyjově*. V nejbližší době nás čeká uspořádání již *II. reprezentačního divadelního bálu*. Věříme, že bude když ne lepší, tak alespoň tak úspěšný jako loni. A co nového připravujeme? Pod taktovkou naší režisérky Jany Chaloupkové a choreografky Lad'ky Bezůškové připravujeme muzikál ze školního prostředí. Můžete se těšit na heroické pěvecké a taneční výkony našich členů a pěkné písničky z osmdesátých let.

Na závěr děkujeme všem sponzorům a příznivcům. Všem Vám přejeme hezké vánoce, klid, pohodu a zdraví v příštím roce.

*H. Motalová*

[Nahoru]

## Co dělají důchodci se svým volným časem

Nedávno byl prováděn evropský průzkum, jak využívají důchodci svůj volný čas. Jako měřítko byly vybrány tři státy a sice Švédsko, Francie a Česko. Bylo zjištěno, že Švédové si ráno dají skleničku koňaku a vydají se obdivovat krásy přírody. Francouzi si dají skleničku francouzského koňaku, sednou k televizi, nebo navštíví kulturní akce. Český důchodce si dá ráno lžičku švédských kapek, vezme francouzské hole a jde do práce.

Tak to byl jak jste jistě poznali vtip, ale jak známe naše osvětimanské důchodce, nejsme od pravdy moc daleko. Skutečností však je, že alespoň jednou za měsíc, každou třetí neděli, si mnozí udělají čas a přijdou do klubu. Když se řekne „Je klub důchodců“, každý „Osvětimaňák“ už ví, oč jde. Schází se nás v přísálí víceúčelové budovy dvacet až třicet. Každá naše schůzka má nějaký záměr, nebo, chcete-li náplň. Kromě toho, že si řekneme co je nového, zahrajeme si a zaspíváme, tak si také poslechneme třeba přednášku na různá témata jako je zdraví, historie nebo besedujeme nad knížkou ze Slovácka. Jindy si povídáme o tom jak to bylo dříve, co všechno se u nás událo a věřte dovidáme se spoustu zajímavostí. Mezi nás chodí i zajímaví hosté. Třeba besedu nad

osvětimanskou kronikou vedl kronikář pan učitel Lubomír Berka. To se nás sešlo šedesát šest. Beseda byla velmi obsažná, nesmírně zajímavá, poněvadž ji vedl zkušený učitel, dobrý znalec místní historie, odborník na slovo vzatý. Měli jsme možnost nahlédnout do všech místních kronik. V předhodovém období nám paní Jiřka Křemečková zapůjčila hodová fotoalba. Ujala se jejich uspořádání a vede je od roku 1972. Při hodových písničkách a vyprávění jsme měli co prohlížet celé odpoledne. Posledně díky paní učitelce Ježkové přišel mezi nás pan V. Příkazský, který dlouhou dobu pracoval ve zlínských novinách. Koupil domek v Medlovicích, trvale se tam usadil a pomáhá zajišťovat kulturní dění v Medlovicích. Vyprávěl nám o oslavách 650 let Medlovic a o vydané knize k tomuto výročí jejímž je autorem. Seznámil nás s materiály, ze kterých čerpal historická fakta a dozvěděli jsme se z toho taky zajímavosti o Osvětimanech. Protože náš Obecní úřad zakoupil video, podívali jsme se i na videozáznam z těchto slavností.

Právě v listopadu oslavil pan Motal pěkné kulaté narozeniny a tak jsme si všichni připili na jeho zdraví. Stalo se už pomalu tradicí, že kulaté narozeniny oslavujeme malým připitkem. Třeba narozeniny paní Marie Černochové nebo paní učitelky Marie Ježkové. Samozřejmě se to bez písniček neobejde a hned potom je k veselým příhodám velmi blízko. Tentokrát se nás sešlo dvacet osm a bylo mezi námi i pět obyvatel z Domu pečovatelské služby. Představili se nám, řekli odkud k nám přišli. Všichni se shodli na tom, že je jim u nás dobře, že se jim tu líbí a to jak dědina sama, tak i pěkná příroda. Těší nás to. Tak přátelé, vítejte v klubu. A co Vy? Ostatní domorodci! Neváhejte a přijďte mezi nás. Veškeré věkové rozdíly od padesát pěti až po devadesátku pana Verbíka, se příchodem do klubu ztrácí. Někdy k tomu přispěje i vynikající slivovička pana Leopolda Berky.

Příští setkání se uskuteční 16. prosince 2001 na již tradičním Vánočním rozjímání. Připravuje je pro všechny občany náš Divadelní ochotnický spolek spolu s Osvětimanským smíšeným pěveckým sborem a dětmi z Voničky. Přijďte si připomenout kouzlo vánoc, přijďte si zazpívat koledy. To Vás jistě dobře naladí a probudí v nás to dobré co v každém dříme. Pomůže nám myslet i na ty druhé. Těším se na příští setkání.

Pokoj lidem dobré vůle ze srdce Všem přeje

V. Mičková

[Nahoru]

### **Tříkrálová koleda**

Loňského roku oslovila Oblastní charita v Uh. Hradišti všechny obce našeho okresu, prostřednictvím Obecních úřadů a vybidla je k uspořádání Tříkrálové charitativní sbírky. Byla to celostátní akce a účelem bylo oživení tradice tříkrálové koledy - vzpomínka na biblické události. Měla rozdávat lidem radost z pěkného koledování a přání všeho dobrého do celého nadcházejícího roku. Hlavním účelem však bylo podpořit finančně charitativní práci tj. provoz azylového domu, stacionáře pro mentálně postižené, zajištění pečovatelské služby, činnosti dílny pro zdravotně postižené a také přímé pomoci vícečetným rodinám, opuštěným matkám s malými dětmi, sociálně slabým a potřebným lidem. Celá akce měla dobrý ohlas. Zúčastnilo se jí 173 koledujících skupinek a celkový výnos byl 793 500 Kč.

V naší obci proběhla Tříkrálová sbírka ve dnech 5. a 6. ledna 2001. Tři krále představovali Adam Zálešák, Helenka Vašková a Karolinka Rachvalová. Tuto akci měla na starosti paní Věra Mičková, která dětem vysvětlila, na co budou peníze sloužit a spolu s nimi s velkou obětavostí, elánem a nadšením obcházela jednotlivé domácnosti. S oblečením vypomohla paní L. Vajčnerová, která se svolením velebného pána zapůjčila ministrantské komže. Za jejich zapůjčení ještě jednou děkujeme. Korunky si udělal každý sám. S dalšími doplňky pomohla paní Mičková podle toho, jak si to pamatovala z dětství. Děti se radovaly, že mohou takto pomoci a říkali „Paní Mičková, chtěli bysme vybrat deset tisíc“. To byl jejich cíl. Navštívili jsme za ty dva dny 187 domácností. Kolikrát musela zazníť koleda „My tři králové jdeme k Vám...“. A někdo ještě přidal štěstí, zdraví, pokoj svatý. Na zárubně dveří jsme svěcenou křídou psali K+M+B (zkratka jmen tří králů - Kašpar, Melichar, Baltazar). Původně šlo zřejmě o požehnání „Christis mansionem benedicat“, což znamená „Kristus ať požehná přibyték.“ s datem 2001. Druhý den odpoledne, když už byli unavení a chtěla jsem akci ukončit, říkali, „tu jsme ještě nebyli a tam zase musíme zajít“ a děvčata chtěla navštívit své kamarádky a tak nás nakonec zastihlo stmívání. Mířili jsme na Obecní úřad, kde se děti převlékaly a zde nás očekávala tříčlenná komise, která otevřela zapečetěnou pokladničku. Naše králičky již notně bolely nohy, ale před Obecním úřadem opět zakoledovali. Únava byla tatam. Někde dostali koledníci nějakou tu dobrotu a tak nastalo dělení a hlavně očekávání, kolik jsme vybrali. Když zjistili, že vybrali 17 257,30 korun, jejich radost nebrala konce. A když letos u Vašeho prahu uslyšíte koledu „My tři králové jdeme k Vám...“, otevřete dveře, ale také svou dlaň. Věřte, že jsou u nás opravdu potřebnější, než jsme my sami. Udělejme dobrý skutek! Ten Vás zahřeje v srdci a pohladí po duši.

Všechno dobré Vám všem!!!

V. Mičková

[Nahoru]

### **Výročí v historii Osvětiman**

**610 let**

1391 - Je v Osvětimanech poprvé uváděna fara

**580 let**

1421 - Moravští husité vedeni knězem Bedřichem ze Strážnice vypálili a zničili klášter augustiniánů na hoře sv. Klimenta

**550 let**

1446 - Rytíř Vavřinec Smetana z Osvětiman přijal ke svému majetku polovinu Jenišovic

**420 let**

1581 - Nový majitel na Buchtově Jindřich Prakšický ze Zástřizlí potvrdil obci Osvětimany tyto pozemky: Drahy, Spářovy, Borovou, Slatiny, Kamennou horu, Mělnici, Vidnici a vinici na Jenšové

**345 let**

1656 - Osvětimany mají 14 domů obydlených a 38 pustých

**310 let**

1691 - První písemná zpráva o školní budově v Osvětimanech

**270 let**

1731 - U potoka postavena socha sv. Jana Nepomuckého - nejstarší v naší obci

**170 let**

1831 - Na podzim řádila v naší obci a jejím okolí cholera

**125 let**

1876 - V Osvětimanech je zřízena Občanská záložna. Prvním předsedou byl Antonín Masařík

**105 let**

1896 - Je započato se stavbou silnice Osvětimany - Bzenec, směr Syrovín

**100 let**

1901 - Přes naši obec se staví nová dlážděná silnice

**95 let**

1906 - Akademický malíř František Kubíček z Uherského Hradiště krásně vymaloval kostel sv. Havla

**90 let**

1911 - Dne 10. září se konal v Osvětimanech župní hasičský sjezd

**80 let**

1921 - V únoru bylo sčítání lidí, v Osvětimanech žilo 1 059 obyvatel

1921 - V dubnu je založen TJ Sokol. Prvním starostou Sokola zvolen Matouš Krmeneč

1921 - Založena v obci organizace Komunistické strany Československa

**75 let**

1926 - Od 16. února začal jezdit autobus pana Stanislava Začala na trati Osvětimany - Ježov - Kyjov

1926 - Od 8. března téhož roku zahájil dopravu na trati Osvětimany - Kyjov přes Vřesovice pan František Pančochář

1926 - Od 1. října se stal správcem Všeobecné živnostenské školy pokračovací v Osvětimanech pan učitel Jan Sedláček

**70 let**

1931 - V červnu přidělil Pozemkový úřad lesy v revíru osvětimanském Lesnímu družstvu Osvětimany (čítalo celkem 24 obcí)

1931 - V polovině června zahájena generální oprava věže kostela, pokládán měděný plech, celkem 12q, cena opravy 80 tis. Kč

**65 let**

1936 - Majitel statku v Hruškovcích pan František Hnilica si nechal do statku přivést elektřinu

1936 - Od 1. června nastupuje v obci obvodní lékař MUDr. Oskar Fleischmann (jako žid byl umučen i s rodinou v koncentračním táboře).

## **55 let**

1946 - Dne 26. května se konaly v obci volby. Novým předsedou MNV se stal Šebestián Blažek, místopředsedou Jaroslav Cahlík

## **50 let**

1951 - Dne 30. září otevřena nová budova Měšťanské školy. Prvním ředitelem byl Inocenc Konvičný.

## **30 let**

1971 - V květnu byla zahájena stavba tělocvičny při ZDŠ Osvětimany

## **20 let**

1981 - Dne 27. prosince byla otevřena Smuteční obřadní síň

## **15 let**

1986 - Dne 17. května otevřena Víceúčelová budova

*Mgr. Berka Lubomír, kronikář obce*

[Nahoru]

## **Naši rybáři**

Vyznavači sportovního rybolovu z Osvětiman a okolních vesnic jsou organizováni v Místní organizaci Moravského rybářského svazu Koryčany. Z celkového počtu všech členů této organizace (více než 300), je z Osvětimanska přibližně 130 členů,. Organizace je řízena výborem, ve kterém má osvětimanská strana čtyři zástupce, z nichž jeden zastává funkci předsedy celé místní organizace.

Místní organizace pečuje ve věcech sportovního rybolovu o tři revíry - přehradu Jestřabice, přehradu Osvětimany a Vřesovický rybník. Kromě zajištění plánovaného zarybňování těchto vod má členská základna řadu dalších povinností, převážně v oblasti udržování čistoty vody a hlavně jeho okolí. Kategorie rybářů dospělých každoročně v jarním a podzimním období provádí kosení trávy, odstranění náletových dřevin, čištění vývaru pod přehradou a další práce podle potřeb a pokynů správce vodního díla. Kategorie mladých rybářů - do 15 let, pravidelně uklízejí to co neukázněni návštěvníci okolo přehrady v průběhu sezóny zanechali. Je to neuvěřitelné, ale bývá to až dvacet igelitových pytlů nejrůznějšího odpadu za rok.

Máme v bezprostřední blízkosti obce přehradu, krásnou přírodní lokalitu, která přináší nejenom rybářům, ale všem návštěvníkům jistě hezké a nezapomenutelné prožitky. Chránit ji před nejrůznějšími vandaly a neukázněnými občany je právo i povinnost každého z nás.

*Ing. Josef Miroš, člen výboru MO*

[Nahoru]

## **Sbor dobrovolných hasičů**

Sbor dobrovolných hasičů v naší obci působí už od roku 1899. V současné době v něm pracuje 22 členů, pod vedením starosty spolku Jaroslava Kachtíka a velitele Martina Vaculíka. K radosti nás všech letos zaznamenali pouze kontrolní výjezd akceschopnosti vozidel a techniky, konaný v měsíci srpnu. Poplach vyhlásil Okresní sbor dobrovolných hasičů a cílem se stala rekreační oblast Smrad'avka. I tady jsme se po boku týmů ze Stříbrnic a Boršic zhostili svého úkolu velmi dobře. Bylo to také tím, že stroje prochází pravidelnou údržbou, za což patří poděkování nejen některým hochům ze zásahové jednotky, ale také Obecnímu úřadu.

Ráda bych touto cestou poděkovala také všem spoluobčanům za kladný a odpovědný přístup na ochranu nejen svého, ale taky cizího majetku, neboť co víc si přát: zdraví, štěstí, lásku, ale také další roky v klidu, míru, bez požárů a jiných živelných pohrom a katastrof.

*Věra Fialová, za výbor SDH*

[Nahoru]

## **Lesní družstvo**

Vážení spoluobčané,

uplynul rok a opět hodnotíme činnost Lesního družstva. Začnu pěstební činností, o které mohu říci, že tato činnost byla bezesbytku splněna. V jarních měsících, kdy se provádělo zalesňování, nám počasí přálo, bylo dostatek dešťových srážek, což byl předpoklad k dobré ujmavosti sazenic. V dalších měsících však nastalo dlouhodobé sucho, které zapříčinilo určité ztráty na zalesňování.

V letošním roce jsme provedli zpevnění lesních cest v délce 700 m, kolem lesních cest a svážnic jsme obnovili

odvodňovací příkopy o délce 6000 m. Dále jsme letos vybudovali v lesní školce "Němě" novou budovu, která slouží jako sklad nářadí a šatna pro zaměstnance. Jsem přesvědčen, že tato budova vypadá velmi slušně a zapadá do krajiny. Ve školce máme z minulého roku úspěšnou dubovou a bukovou síji, v roce letošním jsme zbytek plochy (deset záhonů) doseli také bukem, tudíž v několika dalších letech budeme mít dostatek vlastního sadebního materiálu.

Letos byla provedena kolaudace Staré hájenky, která byla zrekonstruována ve spolupráci s "Junákem" Polešovice. Těmto lidem patří vřelý dík a velký obdiv nad jejich obětavou prací.

Za úspěch považuji uvolnění bytových prostor v prvním patře správní budovy č. p. 268. V příštích asi dvou letech bude tato budova kompletně rekonstruována, horní místnosti budou využity jako kancelář, zasedací místnost, inspekční pokoj, archiv atd.

Nyní bych se chtěl vrátit k těžební činnosti. Těžbu dřeva máme již splněnu, horší stav je v přibližování, které zapříčinilo velmi špatné počasí v měsíci září a začátkem října, kdy nebylo možné vůbec přibližovat. Zbývá nám však ještě trochu času, abychom i tento náročný úkol splnili.

Nyní bych se chtěl zmínit o velmi důležité činnosti, která bezesporu k lesu a k celému lesnímu hospodářství patří a to je hlavně myslivost, která je poslední dobou některými lidmi a to hlavně těmi, kteří myslivosti nerozumí, z a t r a c o v á n a .

Nedaří se nám letos zatím plnit poplatkový odlov u jelení zvěře. Hlavní důvod vidím ve stále klesajících stavech této zvěře. Když ještě v září a říjnu rostou houby, tak je to pro nás úplná katastrofa. V těchto dvou měsících jsme žádali občany o omezený vstup do lesa. Dovolím si tvrdit, že 90 % občanů naší žádosti vyhovělo, respektovalo toto omezení. Těmto lidem patří náš dík, ovšem najdou se i takoví, kterým dělá radost, že něco druhým kazí. I takoví jsou v naší obci lidé.

Závěrem bych chtěl občanům naší obce do nového roku popřát vše dobré a pevné zdraví.

*Miroslav Struha, ředitel LD*

[Nahoru]

## TJ Osvětimany

Kopaná patří dlouhá léta k životu naší obce. Místní fotbalisté oslaví v roce 2002 70 let od svého založení. Letos v létě dostala osvětimanská kopaná ke svým narozeninám sice předčasný, ale překrásný dárek - nově rekonstruované kabiny a hřiště. Byl to dar v hodnotě přes 800 tis. Kč. Peníze věnoval Obecní úřad ze svého rozpočtu. Práce byly zahájeny na podzim roku 2000. Projekt zpracovala ing. Eva Bartoňková (sponzorský dar), stavbu prováděli pracovníci stavební čtyř Obecního úřadu pod stavebním dozorem pana R. Cahlíka.

Kabiny byly rozšířeny na velikost 18,5 x 6,5 m. Byla provedena rekonstrukce soc. zařízení, nové sprchy, výstavba toalet, místnosti pro rozhodčího. Uvnitř byly položeny nové obklady, dlažby, podlahy z PVC. Dále byly provedeny nové rozvody vody a el. energie. Kabiny dostaly novou střechu, fasádu, byly položeny nové chodníky. Upravena byla i prodejní místnost a sklad nářadí.

Rozvody el. energie provedla jako sponzorský dar firma TREVO ELMA -THERM s. r. o. St. Město (ing. Zdeněk Berka). Místní organizace zahrádkářů věnovala fotbalistům 2 ks bojlerů. Velká pozornost byla věnována úpravě hrací plochy. Navázela se zemina, rovnal terén a provádělo se celé zatravnění hřiště, pak zavlažování a pravidelné sečení.

V létě 2001 byla provedena kolaudace a hřiště slavnostně otevřeno zápasy dorostu, mužů a "starých pánů". Od podzimu se hrály mistrovské zápasy opět na našem hřišti.

V Osvětimanech máme pěkné kabiny i hřiště, ale výkony našich mužstev byly na podzim velmi slabé, o čemž svědčí jejich výsledky. Muži skončili na 11. místě se ziskem 15 bodů a skórem 27:35, dorostenci na 12. místě s 10 body a skórem 16:56, a žáci na místě 14.

Velkým zklamáním byly výkony mužstva mužů a přístupy některých hráčů k reprezentaci obce. Na tréninky chodil poctivě jen trenér, hráči téměř vůbec (v malém počtu), hráči se často nesešli ani na zápas a mužstvo zachraňovali dorostenci. Příkladem bylo derby v Medlovicích a ostudná porážka (po pěti letech). Zcela jiná situace byla u mužstva žáků. To začalo podzimní sezónu se zcela novým hráčským kádrem, i novými trenéry (ing. Náplava P. a Svozil Z.). Do nově založeného mužstva dorostu odešlo 8 žáků (rok nar. 1986) a zůstali žáci narození od r. 1987 a hlavně po roku 1990 až 1994. Tito malí žáčci pravidelně trénovali, nadšeně hráli, ale na soupeře o 6 až 7 let starší fyzicky neměli, a proto moc prohrávali. Neodradilo je to, trénují 2x týdně dál a těší se na jarní zápasy.

Dorostenci se po letech opět přihlásili do soutěže a pod vedením trenéra ing. J. Bartoňka se snažili hrát na co měli současnou výkonnost. Jejich fotbalový čas, jako i našich žáků určitě ještě přijde, pokud jim vydrží elán.

V roce 2001 obnovilo svou činnost i mužstvo "starých pánů". Ti zahájili pravidelné tréninky již na podzim roku 2000 v tělocvičně ZŠ, pokračovali na jaře 2001. Pondělní tréninky i letitá zkušenost se odrazily v dosažených výsledcích. Staří páni 4x vyhráli, 1 x remizovali a jednou prohráli.

Těší se na novou sezónu a opět v pondělí pravidelně trénují.

*Výbor TJ*



## Šachový klub Osvětmany

V letošní sezóně hraje naše mužstvo okresní přebor I. třídy, kde hraje 12 mužstev. Po třech odehraných kolech je naše mužstvo zatím na posledním místě. Doposud jsme sehráli tyto zápasy:

- St. Město - Osvětmany A . 3 : 5

- Osvětmany A - Boršice .... 2 : 6

- Polešovice - Osvětmany A 7,5 : 0,5

Do konce roku sehraeme ještě dvě kola:

2. 12. Osvětmany A - Vlčnov A

16.12. Kunovice - Osvětmany A

B. mužstvo hrálo loni Okresní přebor III. třídy. Zde hrálo osm mužstev. Naše družstvo skončilo čtvrté se 12 body za čtyři vítězství a tři porážky.

Vzhledem k rozšíření okresního přeboru II. třídy na deset mužstev postoupilo naše mužstvo spolu s Uh. Brodem B, Hlukem A a Boršicem D. V této třídě jsme zatím sehráli čtyři kola. Máme šest bodů za dvě vítězství a dvě porážky.

Osvětmany B - Uh. Brod ... 5 : 3

Hluk - Osvětmany B ..... 6,5 : 1,5

Osvětmany B - Nivnice ..... 6 : 2

Boršice - Osvětmany B . . . 6 : 2

V současné době má náš oddíl 15 členů. Soutěže hrajeme od nové sezóny v přísálí kinokavárny. Naším hlavním cílem je udržet mužstvo v okresním přeboru I. třídy. Tréninky máme každý čtvrtek od 18.30 hodin do 22 hodin, od září do konce dubna.

Na závěr bych chtěl popřát všem příznivcům šachu hodně zdraví a sportovních úspěchů v novém roce 2002.

*R. Ondrůšek*